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Erdélyi magyar fajta szarvasmarha 
tenyésztésünk ügye.

Lapunk f. év 20-ik számában közöltük 
volt az erdélyi gazdasági egyletnek a földmiv. 
miniszterhez intézett ama fölterjesztését, mely
ben a magyar fajta szarvasmarhának Erdély
ben tiszta vérben való föntartását és önmagá
ból való tovább fejlesztését kéri. .

Erre folyó évi 41057 sz. a. válasz érke
zett a minisztériumtól, melyet az alábbiakban 
egész terjedelmében közlünk, a mint követ
kezik : .

Az erdélyi gazd egyesületnek Kolozsvárt. 
E. évi május hó 11-én 374 sz. a. fölter

jesztésével az egyesület az erdélyrészi magyar 
szarvasmarha tenyésztésének fejlesztése érde
kében javaslatait terjeszti elő, melyekben a kö
vetkező elveket kéri fölállítani.

1. A nép kezén lévő szürke anyag az er
délyi medenczében és a havasokon is tisztán

, tartandó fenn.
2. Ezen anyagnak idegen vérrel való el- 

korcsositása minden áron akadályozandó.
3. Az akár gondatlanságból, akár látszó

lagos előnyök elnyerése czéljából eszközölt 
vérkeverésböl elő állott anyag eredeti jellegére 
vissza vezetendő.

4. A szürke anyag mindenütt maga ma
gából javítandó és egyformásitandó, a tejelő
tehetség fejlesztésével.

Ezen elvek keresztül vitelére ajánlja,
hogy:

I A mezőrendőri törvényben kimondan
dó volna, hogy a községek kellő számú és tel
jesen megfelelő bikát kötelesek tartani és a 
mely község ennek meg nem felel, részére köz
igazgatási úton szereztetnek be bikák. A hava
sokban levő tarka tehenek részére szükséges 
bikák tartásának kérdéso tanulmányoztassék

II. A községek részére szükséges bikák 
vásárlását egy vármegyei bizottság eszközölje, 
moly az illető községeknek megfelelő bikákat 
kiválasztván és kijelölvén, a községek csak 
özekből választhassanak.

III. A vármegyék bika szükséglete min

■Piacai értesítő.
Nyilttér.

dig két évvel előbb állapíttassák meg, hogy a 
tenyésztők biztosan tudhassák mennyi bikát 
neveljenek föl.

IV. Törvényben mondassák ki, hogy az 
erdélyi részekben más, mint tiszta vérű magyar 
erdélyi fajta bika nem lehet községi bika és 
hogy mások teheneire senkinek sem szabad 
mást, mint tiszta vérü magyar fajta bikát al
kalmazni.

V. Tekintettel arra, hogy az erdélyi mar
ha jó tejelő és hogy ezen tehetsége még inkább 
fejleszthető: .

1. A kolozsmonostori, vagy kolozsi állami 
birtokon erdélyi jellegű tehenekből álló tejgaz
daság állíttassák föl, mely demonstrálná terme
lőinknek, hogy a meglevő anyag mire képes, 
mivé tehető, más részről idővel bikákat és te
heneket szolgáltatna a tejtermeléssel foglalko
zó magyar fajtát tartó tenyésztőknek; ugyan- 
ily tenyésztésnek ugyanezen czélokból való be
állítása van ajánlva a havasi barna és tarká 
anyagból.

2. Kolozsmonostoron tejgazd. kísérleti ál
lomás berendezendő, úgy hogy ott idővel tej
gazd. kurzusok legyenek tarthatók, a korszerű 
tejkezelés és tejföidolgozás módjának általáno
sítására. '

3. Kinyomozni azon vidékeket, városokat, 
melyeken jó fejős tehenek kaphatók.

4. A tejelő teheneknek vasúti szállítása 
olcsóvá teendő.

5. Tejelő versenyek rendezendök. .
Örvendve vettem tudomást az Egyesü

letnek ezen irányú érdeklődéséről és erre ala
pítva reményiem, hogy teljes odaadással támo- 
gatandja azon törekvéseimet, melyek az egye
sület által kifejezett óhajtások nagy részének 
valósítását czélozzák

A tisztelt egyesület által előterjesztett ja
vaslatokra azonban a következőkben kívánok 
válaszolni.

Az I. II. III. pontokban foglaltakat ille
tőleg kedvező megoldásról gondoskodva lesz a 
létesítés alatt álló mezőrendöri törvényben. De 
megjegyzem, hogy ezen javaslatnak törvényre 
emelkedéséig is mindezen jevaslatok keresztül- 

.vihetők, minthogy majdnem minden vármegyében 
van állattenyésztési szabályrendelet, melynek 
csak érvény lenne szerezendő, illetőleg az szi
gorúan végrehajtandó.

Es e tekintetben a tisztelt gazdasági egye
sületeknek igen szép tér nyílik a végrehajtás 
terén a közigazgatásnak kezére működni oly 
módon, mint ezt már több vármegyében tapasz
talom. Alii, pontot illetőleg a t. egyesület pon
tos adatokkal kivan szolgálni a tenyésztőknek, 
hogy tudják mennyi bikát rendüljenek. Ezon 
tervezettől nem várok eredményt, mert a bi
kahiány is hátrányt képoz ugyan, do fölog ajó 
bikáik hiányoznak, mert egyik gulya a másik 
után feloszlik és mogszünnokazon tonyószotok, 
hóimét jó anyag beszerezhető volt. Főleg az 
utóbbi időben őzen baj már oly mérveket öltött, I

hogy a tordai bikatelep alig képes növendék
bika állományát a Királyhágón túli részletek
ből kellően megfelelő apa állatokkal kiegészí
teni és fölhívások, az egyesületnek megkere
sése sem hozták meg a várt eredményeket Az 
V. 1. pontban fölhozottakat illetőleg közlöm 
az egyesülettel, hogy Kolozson a törzsgulya 
már 100 drb. tehénből áll és hogy ott a tehenek 
fejése megkezdetik, illetőleg sajtgyártási telep 
készül. Úgyszintén tervezek Csík vármegye te
rületén egy mokány gulyát hasonló alapon 
szervezni és kívánok Besztercze-Naszód vár
megyében egy az odavaló tájmarháival bené
pesített tenyészetet, melyek tejgazdasággal lesz
nek összekötve és ezek hivatva lesznek az illető 
vidékeknek megfelelő tenyész anyagot szol
gáltatni.- - ' '

A 2. pontot illetőleg nem osztozom az 
egyesület véleményében.

Egy tejgazd. kísérleti állomásnak főczélja 
a modern technika által a tejgazdaság terén 
elért vívmányokat megbírálni és a közönségre 
nézve fölhasználhatóvá tenni; A Királyhágón 
túli országrészben, de a Királyhágón innen sem 
fejlődött a tejgazdaság még annyira, hogy ily 
intézet felállítására most már szükség lenne.

Akkor is, ha ezen szükség beállana ilyen 
tejgazdasági kísérleti állomás egy létező tej
gazdasági szakiskola mellett szervezendő."

Újabb tejgazd. iskolának fölállítása pedig 
jelenleg egyáltalán szükségtelen, mert a kö
zelmúltban megnyílt sárvári tejgazd. szakiskola 
e tekintetben teljesen födözi a szükségletet és 
ott még az ösztöndíjas helyek betöltése is ne
hézségekkel jár. .

3. A jó fejős-tehenek beszerzési forrásai- ■ 
nak kiderítésére a tejgazd. felügyelőség útján - 
minden lehetőt elfogok követni; szükségesnek 
tartom azonban figyelmeztetni az egyesületet, 
hogy ennek kiderítésére leginkább a gazd. egye
sületek egyes tagjai, kik az illető vidék viszonyait 
legjobban ismerik és ennek alapján az egyesü
letek az egyes tagoktól a legmegbízhatóbb ada- ■ 
tokát képesek beszerezni és az értékesítésnél 
igen is hasznos factort képezhetnek.

4. A fejős tehenek mint tenyész állatok 
a vasúti szállításnál kedvezményben részesül
nek és ily szállításokra ezen minisztériumtól a 
szállítási igazolványok bármely tenyésztő ré
szére rendelkezésre állanak.

5. A minisztérium már körlevélben fölhív
ta a gazdasági egyesületeket, hogy gazd. kiál
lítások alkalmával tejelő versenyeket rendez
zenek, a kiállítások miként rendezésére megkül- 
dötte a programm tervezetet és ezen versenye
ket segó yben is részesíti, sőt a tejgazd. fel
ügyelőt már több liolyro is kiküldötte, hogy az 
illető kiállítás rendezésére útmutatást adjon. 
Sajnos azonban, hogy ozon fölhívásnak az er
délyi részekből crodméuyo nem lett.

Ezekben kívántam javaslatára vonatko
zólag észrevételeimet, valamint terveimet a t. 
egyesülettel közölni, tettem ezt azon meggyő
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ződésben, hogy az utóbbiak kivitelénél a tisz
teit egyesület hathatós közreműködésére min
dig számíthatók.

Budapesten, 1891. évi augusztus hó 22-én. 
A miniszter helyett:

Fejé?'.

Biirgonyaterinelési kísérletek. 
II.

Heinénak, Németország ez időszerűit leg
elismertebb burgonya-tenyésztőjének emers- 
lebeni kísérletei a következő tanulságos ered
ményekre vezettek:

1. Keményi tőgazdag burgonya termelé
sére a későn érő burgonyafajták a legalkalma
sabbak. E fajták nemcsak gumónként, hanem 
a területhez viszonyítva is a legtöbb keményí
tőt szolgáltatják.

2. Azok a fajták, melyek sem a korai, sem 
a későn érőkhez nem tartoznak, gumóban ugyan 
többet adnak, mint a későn érők; de keményítő
tartalmukat illetőleg jóval hátrább maradnak.

3. A korai fajták, mint az előre is követ
keztethető, minőségileg, mennyiségileg a leg
gyengébb termést adják. Daczára azonban e 
körülménynek, mégis tanácsos a földnek egy 
bizonyos részében korán érő burgonyát ter
melni, mert egyfelől a mennyiségben beálló 
kárt a korán piaczra vihető burgonyának ma
gasabb ára rendesen busásan fedezi, másfelől 
pedig korábban lehet a burgonyát felszedni, 
mi nemcsak a munkamegosztás szempontjából, 
hanem az utónövényre is előnyös.

Heine összesen 122 különböző fajta bur
gonyát termelt és hasonlított össze. A 122 fajta 
közül legújabban a legszebb eredményt a „Pro- 
fessor Oemichen“ mutatta föl. E burgonya át
lagos keményitőtartalma 20.6 volt és kát. 
holdankint 193 métermázsa termett belőle. Fi
gyelemre méltók továbbá „Richter N. 122. N. 
93. N. 53. N. 42. „ Juno“, „Grosser Kurfürst“ stb.

Paulsen, szintén a német butgonyatermelő 
gazdák egyik elsőrangú szaktekintélye, a bur
gonya ültetésére és művelésére a következő 
módot ajánlja. A jól megmunkált és trágyázott 
■földet, miután a felülete borona és henger se
gélyével jól előkészíttetett, egyméteres négy
zetekre kell felosztani, mi a legkönnyebben úgy 
hajtható végre, ha egy darab fával a föld hosz- 
szában és szélességében egy méteres távolsá
gokban vonalakat huzunk. A hol a vonalak egy
mást keresztezik, kapával halomba kell huzni 
a földet. Mindenik halomba egy nagy burgo
nyát kell dugnunk. A közöket a burgonya ke
lése előtt is és után is kapálás által laza álla
potban és a gyomtól tisztán kell tartani. Ha a 
burgonya már egy kissé nőtt, akkor a növény 
/szárait egymástól el kell távolítani és mindenik 
bokor közé egy ásó földet kell hányni. Virág
zás előtt az egyes szárakat koszorú - alakban 
kell egymástól még jobban eltávolítani és min
denik bokor közé egy kis halom földet kell 

. tenni. A feltöltésre használt földnek lazának 
kell lennie.

Ez a művelési mód valamivel több mun- 
kát igényel ugyan, mint a szokásban levők, de a 
munkatöbbletet Paulsen szerint busásan vissza- 

. téríti az, hogy ily móddal a burgonya mennyi- 

. ségét és minőségét illetőleg a lehető legjobb 

. eredményeket lehet elérni.
A vetőgumó fölszeldelése Paulsen szerint 

semmit sem ér, mert könnyen férgessé lesz a 
burgonya és elrothad.

Jensen kísérletileg is bebizonyította, hogy 
a burgonyának korai szedése nagy hátrányok- 

■ kai jár. Ha a burgonya lombja még nincsen 
teljesen elfonyadva akkor, a mikor a burgonyát 
szedik, a kiszedett gumók nagyon könnyen 
romlásnak indulnak, mit az a körülmény tesz 
érthetővé, hogy még ilyenkor a leveleken levő 
burgonyagomba spórái csiraképesek.

Újabban a burgonya szárítósa kezd mind 
nagyobb jelentőséget nyerni. A burgonya szá
rítás közben víztartalmából és térfogatából ve
szít és ennek következtében alkalmasabbá válik 
a szállításra és az eltartásra.

Szárításra a sima héjú burgonyák a leg
alkalmasabbak. A szárítás módja a következő:

A burgonyát kézzel vagy géppel meg kell 
hámozni s miután tiszta vízben megmostuk, 
szeletekre szeltük, konczentrált sóoldatba kell 
tenni. Ez oldatban 15—20 perczig kell a bur
gonyának lennie, mialatt vészit valamit víztar
talmából és alkalmasabbá lesz a konzerválásra. 
A sósfürdö továbbá megakadályozza a burgo
nya gyors megbarnulását. Ha a burgonya a sós- 
fürdöböl kikerült, rövid ideig tartó állás után, 
mi közben a reátapadó viz lecsepeg róla, az 
aszalóra vihető. Az aszalóban a hőmérséknek 
80—90 C. foknak kell lennie. Ugyanezt a hő- 
mérséket szokás az alma aszalására is alkal
mazni és a gyümölcs aszalására használt asza
lók természetesen a burgonyaszáritásra is al
kalmasak. Az eljárás is csaknem ugyanaz és 
csak abban különbözik pl az alma aszalásától, 
hogy a burgonyát kissé keményre kell száríta
ni, mert nagy keményítő tartalmánál fogva in
kább ki van téve a romlásnak, mint a czukrot 
tartalmazó gyümölcs.

A burgonya-aszalásnak a gyümölcs-asza
lás után kell következnie és általa az aszalóba 
fektetett tőkét is jobban lehet kihasználni.

A szárított burgonya, ha 1’2—1'5 óráig 
vízben állott, és e közben a megfelelő vizmeny- 
nyiséget magába felvette, épen úgy használ
ható, mint a friss burgonya..

Az elősoroltak tán valami kis mérték
ben hozzájárulnak ahhoz, hogy gazdaközönsé
günk nagyobb érdeklődést tanúsítson a burgo- i 
nyatermeléssel szemben, mint a mekkorát ez 
ideig tanúsított és jobban fontolóra vegye azon ; 
előnyöket, melyeket a burgonya termelés nyújt, ■ 
minek megfelelő meghonosítása az ország több 
vidékére, de főleg az erdélyi részekre nézve i 
áldás volna. ;; f BékésiJ SándJor.

Nehány szó a trágyáról és a termés 
fokozásáról.

Mindenki tudja azt, hogy „azt kell ter
melnünk, mit legeredményesebben termelhe
tünk;“ de „hogy termelhetünk legeredménye
sebben?“ sajnos, nem minden gazda tudja;:mert 
általános azon panasz, miszerint a termés egy 
és ugyanazon helyen évröl-évre kisebb s- ennek 
okául nem akarják vagy nem tudják elismerni 
azt, hogy a talajnak a termelés által elvont táp
erejét nem adják vissza a kellő mértékben.

A folytonos termeléssel a talaj kiaknázása 
nyomot hagy maga után. A termelésnek is van
nak korlátái, melyeken túl termelés nem kép
zelhető; viszont azon belül a termelés fokoz
ható. Eléggé igazolja ezt a depecoratio elmé
lete is, ■

Nem hiába mondotta Liebig, hogy „a mai 
gazdasági rendszer nem egyéb, mint földrab
lás,“ mert tényleg az. Ezen földrablásért kisebb 
napról-napra a termés; ezért panaszkodnak a 
gazdák közül sokan; mert el kell ismernünk, 
hogy „rossz föld nincs, csak rossz gazda.“

Ezen földrablásért nem lehet a búzát sem 
a legeredményesebben termelni; s ezért tartják 
egyesek a búza termelését jogosulatlannak; 
pedig a jelenlegi magas búza ár épen az ellen
kezőt igazolja Ezzel szemben aztán el kell is
mernünk azt is, hogy a búzatermelés jogosult
ságát senki sem vonhatná kétségbe, ha egy 
gazdaságban sem volna földrablás.

Kezeljük az istállói trágyát okszerűen; 
használjuk ki mindazon trágyaforrásokat, me
lyekhez gazdaságunkban, tehát otthon kevés 
fáradsággal juthatunk; pótoljuk vissza a talaj
nak az elvont részeket a kellő mértékben és 

.. ~

időben; állítsunk fel fordát (turnust): s a ter
melés fokozva lesz.

Nagy termés után rendesen sok a szalma, 
sok szalmából sok trágya és sok trágyából új
ból nagy termés lesz: mert az istállói trágyá
ban visszapótoljuk a talajnak mindazon termő
erőt, melyet róla a termésben elhordottunk.

Általános a gazdák között azon panasz is 
hogy nem lehet eleget és eléggé trágyázni, 
mert nincs trágya stb. s még sem használják 
fel a kínálkozó trágyaforrásokat, nem kezelik 
okszerűen az istállói trágyát és a speciális trá
gyát mellőzik.

Hogy gazdáink speciális trágyát nem igen 
használnak, egyrészről csodálnunk nem lehet, 
mert azokban csak egyféle tápanyag van s a 
mi fő, igen drágák; de másrészről kívánatos 
volna, hogy ha már gazdáink legnagyobb része 
a speciális trágyát mellőzi, fordítsanak nagyobb 
gondot az istállói trágya kezelésére. ' ■ -

A trágya kezelése csak akkor lesz okszerű, 
ha a trágyatelepbe az esőié nem folyhat be'} ha 
a trágyát az öntözéssel mindig kellő nedvesség
ben tartjuk, ha azt a telepen egyenletesen ra
katjuk; ha rétegenkint földdel betakarjuk s’tb.

Valóban megérdemelné, hogy az istállói 
trágyát nagyobb gondozásban részesítsék a gaz- 
dák mindenütt; mert az mindazon anyagokat- 
tartalmazza, melyekből a növény táplálkozik s 
mert benne visszapótoljuk mindazon termőeröt, 
melyet róla a termésekben elhordottunk s mert, 
végül vele a legkisebb kiadás mellett a legna
gyobb termést lehet produkálni.

Azon trágyaforrások, melyekhez gazda
ságunkban, az istállói trágyán kívül, kevés fá
radsággal hozzájuthatunk, következők: az em
beri ürülék, trágyalé, komposzt. Igen jó trágyák 
még a közönségesek közül: a gyapotrongyok, 
szaruforgácsok, kőszén, korom, szárított vér, 
csontszén, csonthamu, enyv, mész, hamu, olaj
pogácsaliszt, utczasár, szemét, gyom stb. Mint 
legjobb trágyát felemlíthetjük a baromfiak trá
gyáját s ezek közül a galambtrágyát különösen.

A galambtrágyáról a Nemzetnek „Mező
gazdaság“ heti mellékletéből a következőket 
jegyezhetjük meg:

„Németalföld évenkint több száz mázsa 
galambtrágyát használ fel dohány-földjeire, mi
től a dohány óriási, kövér, zsíros leveleket kap, 
e mellett maga az egész növény 2—3-szor bő
vebb productumot ad,, mint adna más, akár a' 
legjobb vegyi trágyázás mellett is.“

„Vérrévier, beaugancy-i szőlőbirtokos több
éven át kísérletezett a galamb trágyával s azon, 
a vidéken, noha az ö szőlői voltak a legrosszabb 
talajuak, mégis ő termelte a legszebb s legbu
jább szölöfürtöket. Az Ő 1—2 eves szölöcseme-- 
téi, erőre, nagyságra meghaladták szomszédjai 
2—3 éves csemetéit, mióta szőlőit galamb-trá
gyával kövérité.“ :

A galambtrágya után a gumó-, gyökér- s 
hagymanövéhyek is a legkiválóbb hozamot pro
dukálják. Kitünően lehet használni a galamb
trágyát a gyümölcsfáknál; földi epernél, diny- 
nyénél, rózsánál stb. „Shirászban a rózsák erő
teljes színét, dusabb olajtartalmát az által érik 
el, hogy a rózsaföldre szórják szét a galambok 
eledelét, mi által a galambok egyúttal maguk 
trágyázzák meg a rózsaföldet.“

A galambtrágya különben „a mezőgazda
ság minden ágában a legkielégitőbb eredmény
nyel használható és csakis nedves talaj feltéte
lét kívánja meg; vagy, hogy gyakrabban érje 
eső, „mert az igen száraz talajra nézve annyira 
tüzes, hogy kiégeti a növényzetet.“

A külföldön minden lehetőt elkövetnek a 
termelés fokozására. A panasz helyett hozzá 
kellene látni nekünk is a munkához: adjuk 
vissza a talajnak azon erejét, melyet a termé
sekben elhordottunk és pedig hasonló mérték
ben. — Keserű ugyan a munka gyökere, 
de édes a gyümölcse!

Székely Sándor*
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Tőgylob a teheneknél.
A teheneknél igen gyakran tapasztalható 

káros következményű betegség: a tögylob, a 
mely lehet vagy felületes, midőn csak a kiilóőr 
lobosodik meg; vagy pedig lehet állományos, 
midőn a kiilbőrön belől levő részek, maga a tej
mirigy szenved.

A felületes tögylob — rovarcsípés, meg
hűlés stb. f lytán — különösen akkor állhat be, 
ha a lemosott tőgy nem szárittatik le ruhával 
és léghuzam éri. E baj rendesen csak néhány 
napig szokott tartani s minden gyógykezelés 
nélkül magától is elmúlik. Ennek daczára czél- 
szerü a bőr puhántartása s a fájdalom csillapí
tása szempontjából naponta sótalan vajjal be
dörzsölni azt.

Nem gyógyul azonban magától az állomá
nyos tögylob, sőt néha minden gyógykezelés 
daczára is a tőgy egy egy része megkeménye
dik s vagy egyáltalán nem választ el tejet, vagy 
ha.el is választ kevés mennyiségűt: az minősé
gileg változott meg.

E betegség oka legtöbb esetben maga a 
tej, amennyiben az — pontos ki nem fej és ese
tén — a tőgyben meggyűlik s egy bizonyos 
idő elteltével, mint idegen test, ott izgatólag 
fog hatni. Bizonyítja ezt azon körülmény is, 
hogy az állományos tögylob többnyire vagy 
közvetlenül az ellés után, vagy pedig az elvá
lasztás alkalmával jelentkezik. Elöidéztethetik 
az továbbá szúrás, ütés, rúgás, szóval erömüvi 
okok által. Vannak újabb időben, kik e beteg
ség fertőző voltát állítják; e nézet azonban 
nincs annyira beigazolva, hogy elfogadható 
lenne.

Ritkán lobosodik meg az egész tőgy; több
nyire csak egyik-másik fele, vagy csak negyede. 
Rendesen azáltal válik feltűnővé, hogy a tehén 
elrúgja borját vagy nem állja a fejést. Ha ilyen
kor a tőgyet alaposabban megvizsgáljuk, azt 
fogjuk találni, hogy a szenvedő rész a rendes
nél melegebb, tapintásra fájdalmas, kisébb-na- 
gyobb fokú láz, étvágytalanság, szorulás alak
jában nyilvánulnak. Ha a tünetek — nevezetesen 
a daganat, a melegség — négy-öt nap múltával 
alább nem hagynak, úgy kevés reményünk le
het a javuláshoz, amennyiben a legtöbb eset
ben szervülés áll be, vagyis a megkeményedett 
rész a lob megszűntével is olyan marad, de rit
kább esetben tályogképződés állhat be; midőn 
is a geny eltávolítása végett, okvetetlenül or
vosi műtétre van szükség, de még ez esetben 
is a genyedzés nagyon hosszasan elhuzódhatik 
s esetleg tüdöbántalom vagy más szövődményes 
baj lehet a kifolyása.

A legnagyobb pontosságot szükséges te
hát a tehenészetekben szem előtt tartani, hogy 
elkerülhessük a gyakori s a gazdára nézve vég- 
hetetlenül káros tőgylobot. A fejésnek ponto
san a meghatározott órában kell történni s egy 
perczet sem szabad azzal késni. Legnagyobb 
vigyázattal kell lenni közvetlenül az ellés előtt 
és után; gyakran meg kell nézni, nincs-e tul- 
tulságosan teli a tőgy s ha igen, ki kell azt 
fejni; hasonló eljárás követendő az elválasztás
nál is. Szükséges a tőgy tisztántartásáról is 
kellőleg gondoskodni; tehát minden fejes előtt 
a tőgyet hideg vizzel le kell mosni, mosás után 
azonban okvetlenül ruhával leszáritani.

A már mutatkozó tögylobnál pedig két 
igen fontos körülményt kell okvetlenül szem 
előtt tartani, t. i. bármily nehezen történjék is, 
a tejet két-három órai időközökben lehetőleg 
mind ki kell fejni; továbbá semmi szin alatt 
sem szabad a tőgynek hideg vizzel jönni érint
kezésbe, mert sem a felületes, sem az állomá
nyos tögylobnak előnyére nem — csak hátrá
nyára válik a hideg vizzel való kezelés.

A lobtünetek alászállitása szempontjából 
okvetetlenül szükséges a tehenot jártatni; a sok 
járás hathatósan hozzájárul ahhoz, hogy a lob
tünetek alászáll.janak. E czólból logjobb vala
mely kifutóban szabadon bocsátani a botogot. 
Egyidejűleg belsőleg a tojol választást csökkentő 
szorokot alkalmazzunk, amoly czólra egészon
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alkalmasnak bizonyult a keserűsé és kámfor ke
veréke: előbbiből 300—500 grammot egy liter 
melegvízben feloldunk és hozzá öntjük 3—5 
gramm kámfornak kevés borszeszben készült 
oldatát s az egészet egyszerre, vagy fél órai 
időközben adjuk be. Ha a betegség hosszasab
ban húzódik s a lob nem hagy alább, úgy 2—3 
napi időközben a fenti adagot ismételni lehet.

A tőgy bedörzsölésére semminemű kenő
csöt — orvosi rendelet nélkül — nem kell hasz
nálni; mert esetleg többet árthatunk, mint hasz
nálunk ; e helyett azonban meleg borogatásokat 
alkalmazzunk, amely még legtöbbször vezet jó 
eredményre. É végből vegyünk'egy körülbelül 
oly nagy vászondarabot, mely a tőgyet befedi 
s béleljük ki vattával, melyet varrás által erő
sítsünk hozzá. A ruha négy sarkára kössünk 
l12 m. hosszú keskeny vászonszalagokat, me
lyek segélyével oly módon erősítsük fel a kö
tést, hogy a vászondarab a tögyön elhelyeztet
vén, a két mellső szalag a has két oldalán.fel- 
vive, a háton, illetőleg az ágyékon köttessék 
meg, a két hátsó szalag pedig a végtagok kö
zött, a farok két oldalán vitessék fel s ugyan
csak az ágyékon a már összekötött mellső sza
lagokhoz erősittessék. Az ily módon felkötött 
vászondarab azután meleg vizzel — olyannal 
azonban, melyet a kéz jól eltűr - megáztatandó 
s a beáztatás két óránkint ismétlendő. Beázta- 
tás előtt a kötés mindig előbb az egyik oldalra 
húzandó félre, hogy két csecsbimbó szabaddá 
és kifejthető legyen; azután pedig a másik ol
dalra, hogy igy két órai időközökben mind a 
négy csecsbimhó kifejessék.

Harmad-negyed nap a lob engedni fog, a 
daganat lassankint eloszlik s igy a kötés is el
távolítható, amidőn is a tőgyet természetesen 
szárazra kell dörzsölni s még néhány napig a 
tehenet pokrócz alatt tartani.

A betegség tartama alatt óvakodni kell 
fehérjedús takarmányféléket etetni s ha csak 
módunkban van, zöldtakarmányt kell a beteg 
beteg tehénnek adni.

Ha a fenti gyógyeljárás daczára 4—5 nap 
elteltével javulás nem áll be, úgy mindenesetre 
szakértőhöz kell fordulni; ellenkezőleg genye- 
dezés, tőgykeményedés vagy egyik-másik csecs
bimbó eldugulása állhat be.

(Gy.M.) . K-y. .

Az őszi búza és rozs vetés legjobb 
ideje.

A példabeszéd azt mondja : „Tavasszal 
sárba, ősszel porba vess.“ - .

Mi ezt úgy értelmezzük, hogy tavasszal 
a vetés olyan korán történjék, a mig a földnek 
a téli nedvessége még meg van, mert általános 
tapasztalat, hogy a már kiszáradt talajba vetett 
tavaszi gabona csak ritkán ad kielégítő termést. 
Viszont az őszi vetésnek is olyan időben, tehát 
olyan korán kell történnie, a mig az esős, hű
vös őszi idő be nem következik, mert szintén 
tapasztalati tény, hogy esős időben jó mun
kát végezni nem lehet; a talaj ilyenkor össze
vissza gyuratik, a mag sárgomolyokba kevere
dik, miért a kelés nem történik szabályosan s 
a növény összes fejlődése hibás lesz.

Ez olyan általános szabály, hogy ettől 
normális viszonyok mellett, soha sem volna 
szabad eltérni a gazdának, ha vetései után si
kert óhajt.

Kérdés azonban, hogy minő sorrendben 
történjék a vetés: a búzát, vagy a rozsot ves
sük-e előbb ? ■

Erre a kérdésre megfelel a két növény 
természeti tulajdonsága, fejlődési viszonya és 
aratási ideje. Az őszi árpát kivéve, a gabona
félék között tavasztól kezdve loggyorsabban 
fejlődik és legkorábban érik a rozs, a búza pe
riódusai pedig, még ha a vetés ogyszorro tör
tént is, 10—14 nappal késnek.

Önként következik ebből, hogy a rozs ta
vasszal hamar szárba megy, tolult nőin igon 

bokrosodik és annyi erőteljes szárat és kalászt 
hajt, a mennyi ősszel képződött; mert habár 
előtörnek is tavaszi fris hajtások a ritka állású 
vetésnél, azok fejlődésben visszamaradnak és 
csak másodrendű termést adnak. Ellenben a 
búza fejlődése tavasszal lassúbb, a bokrosodása 
dús, úgy, hogy az ősszel jól kikelt és kellően 
megerősödött búzától, habár nem is bokroso- 
dott meg, jól müveit és jó táperőben lévő ta
lajon, mindig jó termést várhatunk. -

Ha a búza ősszel teljesen elbokrosodik és 
túl bujára fejlődik,' két veszély állhat be. A 
nagy hótakaró alatt télen könnyen kipálik és igy 
kárba megy, ha pedig nem, akkor tavasszal a 
bujálkodás még fokozódik, széles leveleivel a 
talajt teljesen elfödi, attól a világosságot el
zárja, miérc a szára megfehéredik — megüve
gesedik— még zsenge korában megdül és az 
egész termés tönkre menés előtt áll, a min csak 
korai legeltetéssel vagy sarlózással segíthetünk.

Önkényt következik ezekből, hogy a búza 
teljes bokrosodásának ideje a tavasz, a rozsé az 
ősz kell hogy legyen, miért is szabályszerint 
először mindig rozsot vessünk és utána a búzát.

Erdélyben az őszi vetés megkezdésének 
legjobb ideje kisasszony napja, vagyis szeptem
ber 8-ika, midőn a vetést kezdhetjük rozszsal és 
folytatjuk s befejezzük búzával, de úgy, hogy 
legkésőbb október közepéig ez is földbe kerül
jön, mert különben nem lesz elegendő ideje a 
kelésre és megerősödésre.

Attól-a buza-vetéstől várható azonban a 
legjobb termés, normális viszonyok között, a 
melynek magja már szeptemberben a talajba 
került. Október közepén túl, Erdélyben soha 
sem kellene búzát vetni, mert ritkán lesz abból 
jó aratás, a korán beálló tél miatt.

Egy osztrák gazda kísérletet tett és meg
figyelte a szeptemberben és októberben e czél
ból vetett búzáját s amint a Wien. Landw. Zei
tungban közli, úgy találta, hogy a szeptember
ben vetett búza az októberben vetettel szemben 
gyönyörűen és idejében kifejlődött, szép nagy 
szemű és dús termést adott; a mig az októberi 
vetés érése később történt, a növény megros- 
dásodott s részint ezért, másrészt pedig a szá
ritó széllel beállott nagy hőség és szárazság 
miatt is, a szemek ki nem fejlődhettek, igy a 
kalászok vagy üresen maradtak, vagy csak léha 
szem volt bennük.

Osztrák gazdatársunknak teljesen igazat 
adunk, mert ezt saját tapasztalatunk is igazolja.

. • Sz. Szakáts Péter.

A különböző gyümölcsfanemek talaj
igénye

A gyümölcsfa-ültetés legjobb ideje az ősz 
■ lévén, a mely már maholnap bekövetkezik, a 
Prakt. Landwirth után, a különböző gyümölcsfa
nemek talaj igényéről az alábbiakban egy rö
vidre vont tájékoztatást kívánunk adni, a mely
nek a csemeték elhelyezésénél, olvasóink jó 

.hasznát vehetik.
Az almafa különösen a mély rétegű és 

termékeny talajt szereti. Szabad rétegű talajon 
— terebélyes gyökérkoronájánál fogva — meg 
jobban tenyészik, mint a körte.

A körtefának nem kell annyi táperő; de 
szükséges, hogy a talaj lehetőleg jó mély le
gyen, mert, amint tudjuk, a körtefa különösen 
szivgyökereket hajt. Jó, ha a talaj bizonyos 
nedvességgel bir. Igen, mert a körtefa az időn- 
kint beszivárgó vizet sokkal könnyebben kiállja, 
mint az almafa.

Természetes, hogy minél kedvezőbb helyre 
ültetjük és minél termékenyebb a talaj, annál 
könnyebben .jutunk linóin asztali körtóhoz.

Epén igy az édos cseresznye is kövessel 
beéri. Ez pl. sovány és száraz bolyon nagyon 
jól — dusabb talajon gyongébbon tenyészik és 
hamar inoginózgásodik. A megy ollonbon a jó, 
táporős talajt nőm nélkülözheti.
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A szilva a nedvességhez annyira ragasz
kodik, hogy gyakran épen ettől függ existen- 
tiája. A talajt illetőleg nem nagyon kényes.

A tengeri és az Őszi baraczk jól védett, 
nedves hely nélkül nem is tenyészhetnek.

"^7"egyes ^özlerriéxisrels.

— Mezőgazdasági állapot és a vetések 
állása Erdélyben az aug. 22—szept. 4-iki hiva
talos jelentések szerint következő volt. A tö- ’ 
rökbuza még mindig jó és szép terméssel biz
tat nagy átlagban, bár a hozzá fűzött vérmes 
reményeket a már hosszabb idő óta tartó szá
razság sok helyen jelentékenyen csökkentette.' 
Hüvelyesek közepes, néhol kitűnő termést ad
tak; a kerti veteméuyek kielégítők, néhol azon
ban sinylik a szárazságot. A káposzta általáno
san gyenge; Hunyadban Déva környékén szen
ved a férgektől is, Udvarhely vmegyében pe
dig itt-ott rothad. A burgonya középszerű ter
mést ad. Alsó-Fehér és Szolnok-Dobokamegyék 
egy részében elromlott, Ősik,- Maros-Torda és ! 
Torda-Aranyosban pedig kevés és apró gumó
kat hozott. A czukor es tcikariiianyrépci átlag szin- j 
tén közepes, csak Alsó-Fehérben esett vissza, 
hol elgyomosodott, el lévén hanyagolva. A ken
der jó középszerű termést ad. A dohány külö
nösen Kolozs vármegyében a nádasmenti járás
ban kitűnő. A luczerna és herefélék többnyire 
gyenge termést adtak. A s«»;/u-kaszálás ered
ménye igen különböző, itt-ott jó, de többnyire 
csak gyenge közepes. A legelők jók. A szőlő 
néhol elég jó termést igér ugyan, nagy átlag
ban azonban gyenge. Sok helyen a különféle 
szőlöbetegségektől sokat szenvedett. Gyümölcs
ből néhol-néhol majd semmi, másutt- jó tér- 
més van.

Phylloxera Szolnok-Dobokamegyé- 
ben. Paptelke községének szőlőiben a phylloxe- 
ra jelenléte megállapittatván, a nevezett község 
határa a földmivelésügyi m. kir. miniszternek 
f. évi 45.766 számú rendeletével zár alá helyez
tetett. .

- Az erdélyi gazd. egylet kertészeti 
szakosztályának tagjai szokásos összejövetelü
ket folyó hó 16-án (szerdán) a gazdasági egy
let nagy-utczai szőlőjében fogják megtartani, 
miért is tisztelettel felkéretnek, hogy ott az irt 
napon megjelenni szíveskedjenek délután 5 
órakor.

- Az erdélyi gazdasági egylet állat- 
kiállitasi szakosztályának az egyleti irodában 
levő nyilvántartási könyvébe a következő eladó 
állatok vannak bejelentve:

4 darab heréit hámos ló.
500 darab orbáncz ellen oltott malacz.
1 darab mezöségi tenyészbika l1/ éves.
1 darab 6 éves, 178 Om. magas/ heréit 

barna pej hámos ló.
/ 1 darab erdélyi magyar fajta bika, 3 éves

4 hónapos, nagy testű.
124 darab 1 '/2 éves erdélyi magyar tinó. 
Bővebb felvilágosítást ad az erdélyi gaz

dasági egylet titkári hivatala Kolozsvárt (bel- 
középutcza 11. sz.)

- Termény-, gyümölcs-, konyha- és 
virágkertészeti kiállítást rendez Zomborban e 
ho 26- 29-ik napjain, a bacs-bodrogh vmegyei 
gazdasági egyesület. E kiállítás általános tudni
valói közül kiemeljük a következőket: 1. A ki
állítás Zomborban, a „Vadászkürt11 szálloda 
emeleti termeiben tartatik. 2. A kiállítás mof- 
nyilik szoptember hó 26-án délolőtt 10 órakor, 
bezaiatik 29-en este 6 órakor. Közönségesen 

nyitva lesz délelőtt 9-től esti 6 óráig. 3. Beje
lentési határidő: szeptember 24,. 4. A bejelen
tő-ív s egyéb mindennemű, a kiállításra vonat
kozó levél Zomborba, a Gazdasági Egyesület 
titkári hivatalához küldendő. 5. A vidéki kiál- 
litók tárgyai a Gazdasági Egyesület titkári hi
vatalához czimezve és .bérmentve szeptembei 
22-töl 24-éig beküldendők. 6. A kiállítandó tár
gyak a vasút-, hajóállomástól és postáról való 
beszállítását a rendező-bizottság díjmentesen 
eszközli. 71 Zombori kiállítók tárgyaikat leg
később szeptember 25-éig a kiállítási helyiségbe 
szíveskedjenek beküldeni. 8. A kiállítandó ter
mény, gyümölcs stb. elhelyezésére szükséges 
edényekről a kiállítási bizottság gondoskodik, 
mindazonáltal a csinosabb kiállítás kedvéért 
czélszerü, ha a kiállító megfelelő edényeket (tál, 
tányér, üveg, asztaldísz' stb.) küld. 9. A kiállí
tandó tárgyak neve, faja, termelési helye, a ter
melő-, előállító neve, ha eladó, az .ára pontosan 
megjelölendő. 10. A kiállított tárgyak szeptem
ber 30-án délelőtt viendők el. 11. A kiállított 
tárgyak a bíráló bizottság ítélete szerint pénz
díjjal és oklevéllel lesznek kitüntetve. 12. Ki
állítási díj, vagy helypénz nincs. A kiállítás a 
következő, csoportokra oszlik: Mezőgazdasági 
csoport. Kertészet. Gyümölcskiállitás. Szesz
termékek. Méhészeti termények. Versenyen kí
vüli tárgyak. Versenyen kívül a kiállításra el
fogadtatok mindennemű kertészeti, szőlőszeti, 
méhészeti és egyéb gazdasági eszköz.

— Nagy tenyészniarlia- és disznó-szem
lélet fog tartatni e . hó 19—23-án Bécsben, 
amelyet a cs. és kir. mezőgazdasági egylet ren
dez a Práterben levő rotunda közelében E 
vásárra az egylet felszólította a külföldet is 

résztvenni. Lesznek-pénzdíjak, melyeket azon
ban csak osztrák és magyar tenyésztők nyerhet
nek ; továbbá okmányok, érmek. A szarvas
marháknál a dijak 20 -150 frt között, a disz
nóknál 15—50 forint közt váltakoznak. Külön 
díjak vannak a magyar és német fajtájú disz- 

;nók részére; továbbá a külföldi fajtákra is. Be
jelentések Bécsbe, I., Herrengásse 13. sz.‘ alá, a 
gazd. egylet irodájába intézendök.

— Erdőbirtokosok figyelmébe Aföld- 
miv. miniszter felhívást bocsátott ki, akopár te
rületek beerdősitésére az állam részéről ingyen 
adandó facsemeték ügyében. Ezen felhívás sze
rint, az ingyencsemetében részesülni kívánók
nak 50 krajczáros bélyeggel ellátott kérvényt 
kell ez iránt f. év deczember végéig a földmiv. 
miniszterhez benyújtani. A kérésben meg kell ír
ni, hogy mely község határában hány hold nagy
ságú, mely talajnemhez' tartozó területet mely 
fajból álló hány éves csemetével kívánnak beül
tetni, továbbá, hogy a csemeték mily czim alatt 
mely vasúti állomáson,s a következő év tava-, 
szán, vagy őszén küldendők-e? Megírandó a 
folyamodó lakhelye is pontosan, s akár a köz
ség erdészeti bizottsága elnökével, akár az er- 
döfelügyelő iratával igazolni kell azt, hogy 
közgazd. szempontból a beordősités szükséges 
A csemeték árát és csomagolási költségét az 
erdei alap viseli; vasúti mérsékelt áron szállí
tási költségeit azonban az erdőbirtokos hordoz
za. A későn beadott, vagy kellően fel nem sze
relt kéréseket a miniszter figyelembe nem veszi.

— Kevesebb mennyiségben, naponta 
frissen szedett édes asztali szőlőt kaphatni a 
maiinger, madlein, soumuri muskotály, öportó 
és malvázi fajokból Kolozsvárt Szász Lajosnál,' 
belfarkasutcza 16. sz. alatt, kilóját 34 kron.

— Dugványok ültetésére alkalma
sabb az ősz, vagy a lágy tél, mint a tavasz. 
Minden ehez értő szakember megegyezik ab
ban, hogy a növényekre nézve jó, ha a talaj 
melegebb, mint a fölötte levő levegő, nőin pe
dig megfordítva. Októborben pedig a föld any- 
nyira át van melegedve, hogy hőmórsékéta le
vegőé sohasem éri ol, mig tavaszszal a kihűlt 
földnél a lovegő jóval melegebb. E szerint a 
dugványok ültetésére az ősz a kellő idő.

— Közönséges ponyvát vízállóvá kö
vetkező módon lehet tenni: Tegyünk egy fél 

hektoliter korpát egy kmlba es öntsünk reá for
ró vizet, jól összekeverve az a korpával. 
Hagyjuk aztán állani 12 óra hosszáig. Aztán 
szűrjük le a iolyadmíot, a korpából minden 
nedvet kinyomván. Ezen folyadékba tegyünk 
annyi tiinsót és nyers karbolsavat, hogy mjn. 
den öt literre az előbbiből egy font, az utóbbi
ból egy negyed tont jusson. Ezen oldatban az
tán áztassuk a pony \<it két óra hosszáig s ezen 
idő alatt folytonosan forraljuk azt. Erre csavar
juk ki a ponyvát s szárítsuk meg A korpából 
a viz által kivont enyv oldhatatlan anyagéra 
egyesült a timsoval, mely a ponyvának minden 
hézagába behatol s azokat kitölti. A karbolsav 
pedig a rothadást és penészedést akadályozza 
meg. Gazdáink sokszor érzik szükségét ily pony
váknak : ugyanezért ajánljuk a fenti eljárást 
figyelmükbe.

— A drótféreg kiirtása czéljából a 
hallei nematod-kisérleti állomáson tavaly nyers 
burgonyaszeletekkel tettek kísérleteket, melyek 
eredményéről a nevezett kísérleti állomás leg
újabb évkönyvében a következőket olvassuk: 
Égv mintegy 45 holdnyi répatöldön mintegy 
15 hold drótférges volt, melynek megmentése 
végett nyers burgonyaszeleteket hintettek szét. 
Május 20-tól június 6-ig 6 férfinapszámost, 49 
nő- és 9 gyermeknapszámost alkalmaztak a sze
letek felszedésére. A kísérlethez 5 — 7’5 mm. 
burgonyát használtak fel. A drótféreg pusztí
tásai következtében beteg helyek augusztusig 
teljesen összeszedték magukat, de a termést 
nem lehetett pontosan meghatározni, mert az 
illető répaföld gátszakadás következtében hosz- 
szabb ideig viz alatt állt. A gátszakadás előtt 
azonban úgy állt a répa, hogy legalább 400 
mmázsára lehetett számítani. Dr. Hollrung-, a 
ki a kísérleteket intézte, azok eredményével 
teljesen meg van elégedve, s a drótféregnek 
burgonyával való összegyűjtését teljesen czél- 
szerünek tartja, mert meg vau róla győződve, 
'hogy ily módon igen sok drótférget lehet el
pusztítani. — Eptingutben mechanikai módon 
igyekeztek a répát a drótféregtől megszabadí
tani, úgy, hogy a föld legfolsőbb rétegét, mely
ben legtöbb drótféreg szokott lenni, 3—4 cm. 
vastagon- felhántották s a férgeket kiszedették 
belőle. Ennek az eljárásnak azonban az a rósz 
oldala van,'hogy a földréteggel a még gyenge, 
fejletlen növényeket is felhántják, minek kö
vetkeztében elpusztulnak.

— Szalinafonatok, hordók, ládák stb. 
vizátliatlanná tételére Oroszországban és Khi- 
nában régi idők óta a következő könnyen el
készíthető mázt használják: 3 rész friss, keve
rés által defibrizált vízbe 4 rész porrá oltott 
mész tétetik és e keverékhez esetleg még egy 
kis timsó is adatik. Az igy nyert hig, ragadós 
anyagot mindjárt reá kenik a vizáthatatlanná 
teendő edényekre A bekenést esetleg 2 — 3-szor 
is lehet ismételni. Ily mázzal bevont szalma
kosarakat Klímában olajszállításra is a legjobb 
sikerrel használnak.

— A patkányfogókba a közönséges 
csalétkek mellé egy pár csepp rhodium- vagy 
ánizs-olajt is cseppentsünk. A tapasztalatok 
szerint a patkányok ez olajok szagának nem 
tudnak ellenállni és okvetetlenül bele mennek 
a csapdába

Fiaozi értesítő.
Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 

7 5—80 kg. 10 frt 25 kr.—10 frt 90 kr. Rozs 70—72 
kg. 9 frt 65 ' kr.—9 frt 80 kr. Árpa 60 -66 Kg. 6 frt 
20 kr.—8 frt 90 kr. Tengeri 73—75 kg. 6 frt 45 kr-— 
G frt 50 kr

N.-Várad, szeptember 8. Tiszta búza 7 frt 18 kr. 
Elcgybuza G frt 38 kr. Rozs 6 frt 28 kr Árpa 3 írt 
46 kr. Zab 2 frt 05kr. Törökbuza ő ft hektoliterenként. 
Széna kötetlen 2 frt 40 kr. Alomszalma I frt 40 kr. 
maiként. Marhahús 52 kr. kg. .
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Erdélyi piaczok.
(Árak krajczárokban.)
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Kolozsvár, 1891. szept. 10.Tisztabuza8 írt 50 kr. —10 
frt. Rozs 8 frt—8 frt 50 kr. Törökbuza 6 frt 20 kr.—6 frt 30 
kr. Zab 5 frt 20 kr.—5 frt 40 kr. Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. 
Alomszalma 1 frt 40 kr. mm.-ként. Marhahús 50 kr. kg.

Állatvásárok.
Kolozsvár. Heti állatvásár szeptember 9—10-én. 

Szarvasmarha felhajtatott m. e. 120 drb; eladatott 72 
drb. Ló felhajtatott mintegy 10 drb; eladatott 4 drb 
Juh felhajtatott m. e. 50 drb; eladatott 22 drb. Sertés 
felhajtatott m. e 300 drb; eladatott 192 drb.

Budapest-kőbányai sertésvásár, augusztus 28-án. 
Heti üzlet: kellemes hangulatú; árak*  emelkedőben. 
Heti átlag árak: magyar válogatott áru 260 —360 
kgr. nehéz 48'/2—49'/2 kr; 180—260 kg. nehéz 50—51 '/2 
kr; vidéki könnyű sertés 50—51'/2 kr; szerb 49—51 
kr. tiszta kgrammonként Páronként 45 kg. életsuly levo
nás és 4% engedmény. Eleségárak: Tengeri uj.6 frt 
75 kr; árpa uj 6 frt 80 kr. Kőbányán átvéve.

Debreczen Heti állatvásár szeptember 7—8-án. 
(Eredeti tudósítás.) Szarvasmarha felhajtatott 656 drb •; 
eladatott 337 drb. Ló felhajtatott 478 drb; eladatott 
263 drb. Sertés felhajtatott 3400 drb; eladatott. 1800 
drb. Általános irányzat: élénk..

Országos vásár B.-Gyulán szept. 5-én. (Eredeti tu
dósítás) Őszi vásárunk f. hó 2-án kezdődött még a ser
tésvásárral. Felhajtás 23—25000 drb. Vevők hiányában 
nagyon lanyha arak voltak, és a mi eladatott mintegy 
8000 drb rohamosan hanyatló árakon kelt el A többi 
visszahajtatott. 3—4 éves 200—210 kilós heréit koczák 
70 írttól 80 frtig keltek el, 115—120 kilós 1'/, éves sül
dők urasági faj elkelt 47 kron kilogramonként Szept 3. 
iirüvásár. Csekély felhajtás, mint egy .6—8000 drb. El
adatott páronként 10—11—12 egész 14 frtig — Urasági 
áru teljesen hiányzott, melyek 17—18; frtot is elértek 
volna, miután gazdák részéről jó vételkedv mutatkozott. 
Szept. 4. marhavásár. — Fel hajtatott-vegyesen mintegy 
9 — 10,000 drb marha. — Jó vételkedv mellett áruk ro
hamosan emelkedett- Elkelt 3 évet tinó 200—240 trtig 

■— Jó, igába való 5—6 éves ökör 300 —350 - 400 írttól 
egész 480 frtig páronként. - Másféléves borjuk, 120 —140 

■ frtig páronként. — Jő tehenek 70—80 frtig darabonként.
— .Paraszttehenek 30—40—50 írttól egész 60 frtig da
rabonként. Szept 5. lóvásár. — Felhajtatott különféle, 
mintegy 6000—8000 drb ló. — Uradalmak által jó igás 
lovak kerestettek és ezek minőség szerint 220 írttól egész 
320 írtig keltek el. — Kocsiba való jó úri ló sok volt 
felhajtva, de nem .volt nagy ezekben a kereslst és igy 
kevés lett eladva. — A mi eladatott 350—400 egész 500 
frtot ért el páronként. — Parasztlovak kelete nagyon el 

volt hanyagolva' és á mi elkelt 60—70 írttól egész 80 
frtig kelt el páronként.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts Péter.

' 1TZILTTÉB.*)

REGALE-UTALVÁNYOKAT,
. illetve -.

KÖTVÉNYEKET 
az esedékes kamatok külön meg

térítésével

teljesen a hivatalos árfolyam
jegyzés szerint fizeti.
Ez év folyamán a forgalomban levő . • 

5°|ó magyar papirjáradék és a 4°-0 
magyar aranyjáradékkötvényeknek 
egy részén az IXtolSÓ szelvény .kerül 
beváltásra; ennek esedékessége után csupán 
a szelvény-utalványok benyújtása ellené

ben uj szelvény-ivek fognak kiadatni, mé

lyeknek beszerzését jutalék nélkül kész

séggel közvetíti

18 (1M2.) ■ FOIiLY VI2TCR
. . bank- és pénzváltó-üzleté

KOLOZSVÁRT.

1 E rovaton csupán termelők és állást adók vagy
| keresők hirdetései közöltéinek, de csak az esetben, 
| ha. a hirdetésért járó illeték előre beküldetik 
| Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

YIQ UlönCTi-QCIf Minden szó egyszeri közlése 1 kr;.vastag be-
.ULUU.U jlVlO TI 111U t I CuLlil tükkkel. szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is kö- jM

Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre zölve lesz, a hirdetési díjon kívül minden megjele- ijfl
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik. nősnél még 30 kr. bélyegilleték jár. ,S|

|I| Alkalmazást keres.
;k| Alkalmazást keres egy, a ko-_ 
■ lozsmonostori gazdasági tanintéze- 
J|H tét jó sikerrel végzett, több évi

gyakorlattal bitó, székely szárma
zású, nőtlen gazdász, ki önállóan 
is működött. Czime a kiadóhiva
talban G. B jegy alatt megtudható.

latok D. jegy alatt a kiadóhiva
talba intézendők.

I him 2 nőstény angol agár 
és ezeknek több kis fia, továbbá 
egy 8 lövetű fegyver jutányos

Eladás és vétel
Eladó fajgalambok 1 czim a szer

kesztőségnél.
Kerestetik egy 500—600 holdas 

földbirtok haszonbérletre. Aján- 

áron eladó esetleg elcserélendő. “ 
Hol ? megmondja a szerkesztőség. r

Két jó karban levő gőzcséplő- ' 
garnitúra teljes felszereléssel el- J 
adó Tudakozódhatni B P. jegy 
alatt a kiadóhivatalban :

■ I? Á l Y A z ÁT!.
Nagy-Kiiküllö-vármegye phylloxera-bizottságának határozata alapján a phylloxera elleni védekezésről alkotott szabály

rendelet 4. §-a értelmében a phylloxera-bíztosí állomás betöltése czéljából ezennel pályázat nyittatik.
A phylloxera-biztos évi fizetése a szabályrendelet 5-ik §-a szerint 1000 forintban, évi utazási átalánya pedig 400 forintban 

állapíttatott meg.
A phylloxera-biztos a szabályrendelet 6-ik §-a szerint más hivatalt nem viselhet, vagy más üzletet nem folytathat és a 7-ik 

§-a szerint a vármegye hivatalos közegének tekintetik s mint ilyen hivatalos oltalomban és támogatásban részesül.
Állásától pedig csak az 1886. évi XXIII-ik törvényczikk alapján fegyelmi utón bocsátható el.
A pályázó, képessegére nézve, okmányokkal kell hogy kimutassa a földmivelés és szőlőszeti téren szerzett szakismereteit és 

hogy a magyar nyelv mellett a németet is bírja.
A phylloxera-biztosnak lak- vagy székhelye Medgyes város, hivatali állása elfoglalására határidőül 1892. évi január 1-je 

van megállapítva.
A pályázat Nagy-Küküllö-vármegyo alispánjához 1891. évi szeptember lló 30 ig bozárólag nyújtandó be. 
Segesvárt, 1891. évi augusztus hó 31-én.

Nagy-Küküllö-vármegyo alispánja í
Szoboszlay.68. (1-2.)

OKX»
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61. (11—26.)

Bécs, 1890. Gazdasági kiállítás. Legmagasabb kitüntetés: 
Nagy diszokmány!

KÜHNE EDE
gazdasági gépgyára Mosonban (alakult 1856-ban.)

Főraktár: Budapesten, VI., váczi-körút 21.
Ajánlja a t. gazdaközönségnek az általán kedvelt nép

szerű és több mint 10,000 példányban elterjedt kitűnő

Simonffy István egyes váltó vagy hegyi ekéje.

SIMONFFY ISTVÁN <36 52> 
gazdasági gépgyára, vas- és íémöDtőöye JolozsYárt, kűltordantcza 48. szám.

Elvállal kijavításra mindennemű gépeket.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gözszivattyuk, zúzógépek, malom

szerkezetek, kút és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból, nevezetesen egyes, kettős és há

rom borozdás ekék és taligák uj szerkezetű váltó- vágj- hegyi ekék és boro
nákból, továbbá kézi és járgányos cséplőgépek, szelelő rosták, kukoricza-mor- 
zsolók, szőlő-zuzók, borsajtók és több más gépekből, melyeket a nagyérdemű 
közönség becses figyelmébe ajánl.

Készítményei jóságáért és használhatóságáért felelősséget vállal
Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Uj! Balance-Hungaria-Drill (Wabrosch szabad.) 
Legjobb sorvető hegyes vidékre. Könnyű és olcsó répa
vető gépek. Laacke-féle rét- és szántó-boronák. Tur- 
csányi aj kéregtörője. Egy és kétvasu ekék, kapálok, 
töltögetők, rosták, konkolyozok s minden más gazdasági esz
közök készletben. ' , ,

-A-rjeg’srizelzels: 
IsiYzánatra..

i
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S „LÖVYTUS“ FAVIASZ.

ZEZ ölozsváit.

E LA D O

------
A hazai kertészetekben ma már kizárólag csak is ezt

O használják gyümölcsfák, rózsatövek nemesítésére, be-

X
Ö

0 teg fák gyógyítására. Napon nem olvad, hidegnek, 
' esőnek ellentáll, bogarak nem bántják, a fát telje-
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|| egy minden tekintetben, kitűnő

Értekezhetni ezen lap kiadóhivatalában.
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UJ BANK- ÉS PÉNZVÁLTÓ-ÜZLET KOLOZSVÁRT. X
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a
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Van szerencséin a t. ez. közönség becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, 
főtér 13. sz. a (br. Wesselényi-ház)

F.OLLT V I C T O E 
váltótörvényszékileg bejegyzett ezég alatt 

bank- és pénzváltó-üzletet nyitottam a kővetkező üzletkörökkel:
Értékpapírok, arany és ezüst pénznemek és külföldi bankjegyek 

vétele és eladása.
Kisorsolt értékpapírok és mindennemű kamatszelvények beváltása. 
Nyeremények leszámítolása és értékpapíroknak uj szelvényekkel 

való ellátása.
Utalványok kiállítása a kiiföldre bármely értékben. — ígérvé

nyek elárnsitása.
• • Midőn vállalatomat a t. ez. közönség szives figyelmébe ajánlani bátor
kodom, egyszersmint kijelentem, hogy c téren való hosszas működésem, to
vábbá úgy a kolozsvári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott szeles körű 
és előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe ho nak, hogy t. meg
bízóimnak mindenkor a legnagyobb előnyöket, biztosíthatom.

Értékpapírok és sorsjegyek kisorsolási utánnézését díjmentesen eszköz
löm és készséggel szolgálok minden a bankílzlet körébe vágó felvilágosítással

2. (37—52.) Kiváló tisztelettel FOLLY V1CTOR.

sen fedi, levegő nem hatol 
át rajta. Kapható (9.) (36—52.) 

az „I. erdélyi szab, vegyészeti 
gyárban“ és Taufíer Ferencz 

utódánál Kolozsvárt.
500 grammos doboz ára frt 1’30
300
150 „

n. „ —‘85
„ —-45

Elismerő levelek küldettek löbb hazai és ausztriai gazd. akadémiák es szőló’szeti 
iskolák, magán kertészeti és faiskolák által. Kitüntetve lett a bécsi, gráczi, kolozsvári 
kianuason dicséró'-oklevéllel, a lilttíclí kiállításon arany-éremmel. Araion kiállítási éremmel.
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX>__

Szükségem van |

több száz hectó pecsenye borra. I 
Felkérem azon erdélyi termelőket, a| 

kiknél ilyen borok vannak, hogy azok- j 
bél nekem mintát küldjenek és a i 
készpénzért történő eladás egyéb feltételeit |

| sürgősen Írják meg. I
| , Miskolcz. 69. (1 — 1.) Biró Géza, g. e. titkár. |

® Haszonbérbe vagy fix administratiora keres egy®
| volt gazdatiszt |

| ©irca Í©O® BraM |

69. (1 — 1.)

67. (2—x.) esetleg megfelelő

Nyomatott Gámán J. örök, könyvnyomdájában Kolozsvárt, boiközép-utcza, Minorita-épület.


